

Секция «Социология»

Религиозные установки: институциональный аспект

Безрукова Елена Валерьевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: lbzrkv@list.ru

Социальная детерминированность религиозных установок рассматривается большинством исследователей с позиции выявленного в социальной психологии личности феномена аттитюда, благодаря которому изучаются ценностные доминанты и поведение, присущее социальным группам (религиозным, этническим и т.п.). Объясняя внутреннее состояние готовности человека к действию, за рамками исследований остаются установки, источником которых является объективная институционально заданная общественная среда. Так, в нормативно-правовых документах правительства встречается установка на модернизацию экономики страны, или установка, сформулированная в строчках популярной в годы Гражданской войны песни – «... дан приказ ему на Запад, ей в другую сторону ...» и т.д.

Различные религиозные конфессии, в нашей стране, как и любой социальный институт, в той или иной степени определяют нормы жизни людей и общества, вырабатывают стандарты поведения, соответствующие основным канонам вероисповедания. Институциональный аспект изучения религии имеет сравнительно недавнюю историю. Одним из наиболее полных представлений о религии как феномене общественной жизни представлено в работах Н. Смарта, который обосновывает использование следующих измерений: практико-ритуальное, эмпирико-эмоциональное, повествовательно-мифическое, доктринально-философское, этико-правовое, социально-институциональное и материальное.

Соотнесение методом наложения институционально обусловленного характера религии и измерителей религии, предложенные Н. Смартом, позволило нам обнаружить многообразие религиозных установок, источником которых являются, например, культурные символы – распятие, полумесяц, звезда Давида; кодекс поведения, позволяющего человеку ощущать приверженность к данной религии посредством исполнения положений устава, обрядов, обычаев; идеологии, отраженной в Библии, Коране, Драхме и т.д.

Следует предположить, что все без исключения установки, рожденные в недрах религиозной среды, при соответствующих обстоятельствах могут влиять на формирование ценностных ориентаций людей, их повседневное поведение. Необходимо лишь в каждом отдельном случае определить институциональный аспект религиозной установки. Исследование данной проблемы позволит, на наш взгляд, объяснить несомненную тягу большинства молодых людей к вере и религиозным традициям.

Литература

1. Алексеева М.С. Воцерковленность как показатель религиозности. – М.: СОЦИС, 2009, № 9.

Конференция «Ломоносов 2011»

2. Кублицкая Е.А. Традиционная и нетрадиционная религиозность: опыт социологического изучения. – М.: СОЦИС, 1990, № 5.
3. Религии России: учебное, справочно-аналитическое пособие по вопросам государственно-конфессиональных отношений и религиоведению. Под общ. ред. О.Ю. Васильевой, В.В. Шмидта. — М.: Изд-во РАГС, 2009. – 160 с.
4. Чеснокова В.Ф. Тесным путем: процесс воцерковления населения России в конце XX века. – М.: Академический Проект, 2005. – 297[6] с.
5. Этические аспекты девиантного поведения призывной молодежи: этносоциальные и религиозные установки новобранцев / Р.Ш. Мустаев. Опубликовано: Вестник ТИСБИ, 2001, № 4.